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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)
Kazdemu z wymienionych pierwiastkow chemicznych przyporzadkuj odpowiedni opis
jego funkcji, wybrany sposrod A-D.

Pierwiastki
1.wapn ....coeveeennnn 2.50d ..o, 3. fosfor .......cceeveenne,

Funkcje

A. Sktadnik kwasow nukleinowych, strukturalny sktadnik kosci, pelni wazna role
w przekazywaniu energii.

B. Gtowny kation ptyndw pozakomorkowych, wazny dla utrzymania réwnowagi
osmotycznej ptynow ciata, niezbedny do przewodzenia impulséw nerwowych.

C. Gtowny kation w komorkach ciata, petni wazna role¢ w funkcjonowaniu uktadu
nerwowego, wpltywa na skurcz miesni.

D. Strukturalny sktadnik kosci, petni wazna role w skurczu migsni, przewodzeniu impulséw
nerwowych i w krzepnigciu krwi.

Zadanie 2. (2 pkt)

Na uproszczonym schemacie przedstawiono przebieg i wynik doswiadczenia, w Kktorym
badano wptyw wysokiego stezenia mocznika na strukturg¢ przestrzenna czasteczki biatka
wyizolowanego z komorki.

EKSPOZYCJA NA ()/-
DUZE STEZENIE USUNIECIE
MOCZNIKA 27 MOCZNIKA
_—_*
0CZYSZCZONE BIALKO
WYIZOLOWANE Z KOMORKI

Na podstawie: B. Alberts, D. Bray, A. Johnson, J. Lewis, M. Raff, K. Roberts, P. Walter, Podstawy biologii
komorki, PWN, Warszawa, 1999.

a) Sposrod ponizszych proceséw, wybierz i zapisz nazwy tych, ktére nalezy wpisaé
w miejsca oznaczone na schemacie literami A i B.

denaturacja, konformacja, renaturacja
Al B

b) Na podstawie wyniku doswiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy wplywu
wysokiego stezenia mocznika na strukture bialka.



Egzamin maturalny z biologii 3
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (1 pkt)
Charakterystycznym elementem budowy komorki roslinnej jest $ciana komdrkowa, ktora
nadaje komorce odpowiedni ksztalt, wzmacnia ja i chroni przed mikroorganizmami.

Sposrdod zamieszczonych ponizej zdan zaznacz zdanie nieprawdziwe.

A.

B.

Cytokineza moze mie¢ rézny przebieg w zaleznosci od tego, czy dzielaca si¢ komdrka
posiada sciane komorkowa, czy tez nie.

W syntezie niektorych sktadnikdw pierwotnej sciany komérkowej bierze udziat aparat
Golgiego oraz siateczka srodplazmatyczna.

Sktadnikiem pierwotnych scian komérkowych roslin sa polisacharydy, natomiast brak jest
w nich biatek strukturalnych i enzymatycznych oraz wody.

Po zakonczeniu wzrostu protoplast tworzy wtorng $ciang komorkowa albo przez
wzmocnienie sciany pierwotnej, albo przez naktadanie na nia nowych warstw.

Zadanie 4. (2 pkt)

Przy uzyciu mikroskopu $wietlnego przeprowadzono obserwacje przyzyciowe dwoch
preparatdow mikroskopowych w celu zaobserwowania zjawiska plazmolizy. Na szkietku
podstawowym umieszczono fragment skdrki liscia spichrzowego cebuli, dodano kilka kropli
wody i cato$¢ nakryto szkietkiem nakrywkowym. Preparat umieszczono pod mikroskopem
i wynik obserwacji jednej z komérek przedstawiono na rysunku 1. Nastepnie wykonano podobny
preparat, ale zamiast wody uzyto 10% roztworu chlorku sodu. Zaobserwowane zmiany
przedstawiono na rysunku 2.

protoplast

wakuola

sciana

= komorkowa

1

Wybierz litere (A—E), ktdra oznaczono zdanie opisujace prawidlowy:

a)

problem badawczy do przeprowadzonych obserwacji .........ccccccovvvviiiiniienninnnne

b) opis wynikéw przeprowadzonych obserwacji. .........cccocveveiieiiiiiciiienene,

A.

B.

Plazmoliza w komdrkach skorki liscia cebuli nastepuje zawsze na skutek odwodnienia jej
protoplastu.

Czy pod wptywem 10% roztworu chlorku sodu nastapi plazmoliza w komorkach skoérki
liscia spichrzowego cebuli?

W jaki sposob rozne stezenia roztworu chlorku sodu wptywaja na protoplasty komorek
skorki liscia spichrzowego cebuli?

Plazmoliza jest to zjawisko odstawania protoplastu od sciany komdrkowej w komorce
roslinnej pod wptywem roztworu hipertonicznego.

Protoplasty komorek skorki liscia spichrzowego cebuli skurczyty si¢ po ich umieszczeniu
w 10% roztworze chlorku sodu, a wiec nastapita w nich plazmoliza.
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Zadanie 5. (1 pkt)
Ponizszy tekst zawiera informacje dotyczace rybosomow, z ktorych czesé jest nieprawdziwa.

Dokonaj korekty przedstawionych informacji, wykreslajac w kazdej z nich okreslenie
nieprawdziwe.

1. Rybosomy to organelle otoczone pojedynczg bfong srodkomdrkowg / nie otoczone bfong
srédkomorkowg.

2. Na rybosom sktadaja si¢ dwie podjednostki — maZa i duza / dwie podjednostki jednakowej
wielkosci.

3. Podjednostki rybosomow nie rozdzielajg sie po procesie translacji / rozdzielajg sie po
procesie translacji.

4. Podjednostki rybosomow nie fgczq sie w nowych konfiguracjach / #qczq sie w nowych
konfiguracjach.

Zadanie 6. (2 pkt)

Wakuola komorek roslinnych to struktura otoczona btona cytoplazmatyczna — tonoplastem,
wypetniona sokiem komdérkowym. W sktad soku komdrkowego wchodza: woda, jony oraz
rozpuszczalne i nierozpuszczalne zwiazki mineralne i organiczne. Stwierdzono tez obecnosc¢
w nim réznych enzymdw hydrolitycznych, np. peptydaz, glikozydaz.

Na podstawie tekstu podaj dwie funkcje wakuoli.

Zadanie 7. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono mechanizm regulacji aktywnosci enzymatycznej w szlaku
metabolicznym, na zasadzie ujemnego sprzezenia zwrotnego.

E1- E4— enzymy B-D — produkty posrednie

E, E, (= E4
A B » C » D » 2
substr;{ |_> : produkt
A hamowanie koncowy
T nadmiarprodukty

Na podstawie: L. Stryer, Biochemia, PWN, Warszawa 2000.

a) Na podstawie schematu wyjasnij, na czym polega przedstawiony mechanizm
regulacji aktywnosci enzymatycznej.

b) Wyjasnij na przykladzie, jakie znaczenie dla komorki ma przedstawiony mechanizm
regulacji.
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Informacje do zadania 8.
W tabeli przedstawiono wyniki doswiadczenia, w ktérym przy wysokim stezeniu CO, badano
wplyw natezenia $wiatta na intensywnos¢ fotosyntezy w dwdch réznych temperaturach.

s Intensywnosé fotosyntezy
_Natgzenl_e swiatla (mmg CO, /szh)
(Jednostki umowne)
20°C 30°C
0 0 0
2 110 145
4 160 225
6 200 270

Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Wyd. Naukowe UAM, Poznan, 1998.

Zadanie 8. (3 pkt)

a) Na podstawie danych w tabeli narysuj wykresy liniowe ilustrujace wplyw natezenia
swiatla na intensywnosé procesu fotosyntezy w temperaturze 20 °C i 30 °C, przy
wysokim stezeniu CO,. Zastosuj jeden uklad wspotrzednych.

b) Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy wplywu natezenia Swiatla
na intensywnos¢ fotosyntezy, przy wysokim stezeniu CO,;, w zaleznosci od
temperatury.
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Zadanie 9. (1 pkt)

W fazie fotosyntezy zaleznej od swiatta dochodzi do syntezy sktadnikow sity asymilacyjnej,
ktora jest niezbedna do przebiegu fazy niezaleznej od $wiatta.

Ponizej zapisano niepetne rownanie reakcji fazy fotosyntezy zaleznej od swiatta.

Wopisz w wyznaczonym miejscu substraty tej reakcji oraz podkresl wsrdd jej produktow
skladniki sily asymilacyjnej.

Swiatto
............................................................................. ——»ATP + NADPH + H" + %2 O,

Zadanie 10. (1 pkt)

Przeprowadzono dwa doswiadczenia z roslinami pomidora i tytoniu. W pierwszym
doswiadczeniu (rys. 1) zaszczepiono todyge tytoniu na podktadce z korzenia pomidora,
w wyniku czego rozwinely si¢ normalne liscie tytoniu, ale zupetnie pozbawione nikotyny.
W drugim doswiadczeniu (rys. 2) zaszczepiono todyge pomidora na korzeniach tytoniu
i zaobserwowano, ze liscie pomidora zawieraty nikotyne.

Wyniki obu doswiadczen przedstawiono na rysunkach 1i 2.

liscie pomidora

z nikotyna

liscie tytoniu
bez nikotyny

korzenie
tytoniu

korzenie
pomidora

Na podstawie: P. B. Weisz, Biologia ogdlna, PWN, Warszawa 1977.

Na podstawie wynikow eksperymentu sformuluj wniosek dotyczacy miejsca syntezy
nikotyny.

Zadanie 11. (1 pkt)

Przez wzrost nalezy rozumie¢ nieodwracalny przyrost ciata (jego objetosci lub masy, liczby
komorek). W przypadku niektorych czesci roslin ich wzrost moze odbywac sie przez cate
zycie — wazrost nieograniczony. Pewne czesci roslin przestaja rosna¢ po osiagnieciu
okreslonych rozmiaréw — wykazuja wzrost ograniczony.

Podaj przyklad organu rosliny dwulisciennej, ktory moze rosna¢ przez cale zycie rosliny
i wyjasnij, jaka cecha budowy umozliwia ten wzrost.

Przyktad organu rosliny dWUIISCIENNE] ........cvoiiiiiiieiiiise e
LAY AT L= L OSSPSR
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Zadanie 12. (1 pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie, do ktdrego przygotowano dwa zestawy doswiadczalne:

zestaw | — trzy swiezo odciete liscie kalarepy umieszczone w naczyniu z woda
zestaw Il — trzy $wiezo odcigte liscie kalarepy umieszczone w naczyniu z roztworem
cytokininy (kinetyny).

Oba zestawy umieszczono w ciemnosci. Po szesciu dniach stwierdzono, ze liscie kalarepy
umieszczone W naczyniu z woda zzotkty a ich chloroplasty uleglty degeneracji, natomiast
liscie umieszczone w roztworze cytokininy zachowaty zywozielona barwe i normalnie
wyksztatcone chloroplasty.

Na podstawie przedstawionego opisu sformutuj problem badawczy do tego doswiadczenia.

Zadanie 13. (1 pkt)

»Tlen, ktéry bierze udziat w procesie oddychania wewnatrzkomorkowego (utleniania
glukozy) w komorkach zwierzat i cztowieka, wraca do atmosfery jako sktadnik wydychanego
CO,”.

Uzasadnij, ze powyzsze stwierdzenie nie jest prawdziwe.

Zadanie 14. (1 pkt)

Podczas oddychania tlenowego w mitochondriach zachodzi tzw. reakcja pomostowa,
w wyniku ktdrej powstaje acetylo—CoA.

Okresl miejsce przebiegu reakcji pomostowej w mitochondrium i role koenzymu A (CoA)
w procesie oddychania tlenowego.

IVHIEJSCE TRAKCE vvevteueeeee ettt bbbt bbbt bttt b e bt bbbt

ROIA KOBNZYIMU A ..ottt et e et e s re e teesa e e seesaeaseesreesteeneenneesean
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przemiany kwasu mlekowego powstajacego w migsniach
w warunkach deficytu tlenowego.

miesien naczynie watroba
krwionosne
Ir“'L | | g
"lll I\"\ | /f \\
/I | // \'\
/ "
I||l' .§ | '.ll ||| | I!.- 'I\ %
s €| | N | 3
N [ c \ | @
= o | | \ | l =]
S| E| | | | \ 8
E| @ | | ' 4
= L= | 1 l' @
| | | \ | N
| Kkwas | e l'. \ » kwas J
\mlekoww ! . mlekowy
/ .' % '
"4 | N f
/ f | \\ {
\ | |' |
e
\J | ~/

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia dla 111 klasy LO, Agmen, Warszawa 1998.

Korzystajac ze schematu, zaznacz dwa zdania zawierajace bledne informacje.

>

Powstajacy w migsniach kwas mlekowy przenika do krwi i wraz z nig jest transportowany
do watroby.

Produktem oddychania beztlenowego (fermentacji) w watrobie, moze by¢ kwas mlekowy.
Proces syntezy glukozy z kwasu mlekowego jest jednym z przyktadéw glukoneogenezy.
W watrobie powstaje glukoza, ktora przez krew ponownie transportowana jest do migsni,
gdzie wykorzystywana jest jako substrat oddechowy.

E. Kierunek transportu glukozy oraz kwasu mlekowego przez krew jest taki sam.

COw

Zadanie 16. (1 pkt)

Sok zotadkowy cztowieka ma pH zwykle w granicach 2-3, ktdre jest zabojcze dla bakterii
trafiajacych do zotadka wraz z pokarmem. Okazato sig, ze bakterie Helicobacter pylori
Sa oporne na dziatanie kwasu zotadkowego. Wytwarzaja one ogromne ilosci enzymu ureazy,
ktory rozktada powszechnie wystepujacy w organizmie cziowieka mocznik i uwalnia
amoniak. Amoniak z kolei wiaze kationy wodorowe (tworzac jony NH;) i zobojetnia
srodowisko wokot bakterii.

Wyjasnij znaczenie opisanego procesu dla przezycia bakterii Helicobacter pylori
w zolgdku.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Pod koniec lat osiemdziesiagtych XX w. w Stanach Zjednoczonych przeprowadzono
eksperyment dotyczacy wptywu sposobu odzywiania sie na rozwoj choroby wiencowej.
W eksperymencie wziely udzial osoby z zaawansowana choroba niedokrwienna serca.
Podzielono je na dwie grupy:

grupa | — stosowata dietg roslinna o bardzo niskiej zawartosci ttuszczu
grupa Il — stosowata diete zalecana przez lekarzy dla osob z choroba wiencowa.

Po roku trwania eksperymentu okazato sig, ze stan zdrowia 0s6b z drugiej grupy nie polepszyt
si¢ — miazdzyca postepowata. U 80% o0sob z pierwszej grupy, poziom cholesterolu wyraznie
si¢ obnizyt i nastapito czesciowe cofniecie si¢ zmian miazdzycowych. W roku 2010 ten
program leczenia chorych zyskat aprobate¢ amerykanskiego departamentu zdrowia i jest
refundowany, jako jedna z form leczenia pacjentbw z niedokrwienna choroba
serca — kandydatow do wszczepienia by-passow, oraz dla pacjentéw po zawale serca.

a) Podaj, ktéra z opisanych grup chorych w tym eksperymencie to grupa kontrolna.

Zadanie 18. (2 pkt)

Wiele osob nie zdaje sobie sprawy z tego, ze sa nosicielami HCV — wirusa powodujacego
wirusowe zapalenie watroby typu C (WZW typu C). Kazdego roku rosnie liczba nosicieli
wirusa, rosnie tez zagrozenie epidemiologiczne. Wirus ten przenosi si¢ podczas kontaktu krwi
osoby zdrowej z krwia nosiciela.

Sformuluj dwa zalecenia, ktore zmniejszaja ryzyko zakazenia wirusem HCV podczas
zabiegdéw medycznych.

Zadanie 19. (2 pkt)

Uktad nerwowy cztowieka zuzywa okoto 25% wytwarzanej w organizmie energii, a masa
tego ukladu stanowi 1-2% masy ciala, co oznacza, ze zapotrzebowanie na energi¢ tkanki
nerwowej jest znacznie wigksze niz innych tkanek.

Podaj dwa przyklady procesow zachodzacych w neuronie, ktére wymagaja nakladu
energii (ATP).
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Zadanie 20. (3 pkt)

Oko i ucho sa narzadami zmystow, ktore sa zdolne do odbierania sygnatow ze srodowiska
zewnetrznego i przetwarzania ich w impulsy pobudzajace uklad nerwowy. ROznia sig
rodzajem odbieranych bodzcow i sposobem ich przetwarzania.

Uzupelnij tabele, w ktdrej zestawiono cechy tych narzadow.

Narzad
Cecha Ucho Oko
Rodzaj odbieranego

bodzca

Komorki odbierajace
bodziec (receptorowe)

Struktura, w ktorej
wystepuja komorki
receptorowe

Zadanie 21. (1 pkt)

W sktad biatek ostonki niektdrych bakteriofagéw wchodzi siarka. Komorka bakteryjna zostata
zainfekowana fagami, ktérym wczesniej wbudowano w biatka ostonek radioaktywne izotopy
siarki.

Okresl, czy w ostonkach biatkowych fagow, ktdre zostana namnozone w opisanej komdrce
bakteryjnej, beda wystepowaly radioaktywne izotopy siarki. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 22. (2 pkt)

Tkanka ttuszczowa brunatna jest tkanka charakterystyczna dla ssakow. U ssakow
zapadajacych w sen zimowy nagromadzenie tej tkanki znajduje si¢ w okolicy topatek lub
obojczykéw. ROzni si¢ ona od zwyczajnej (z0Mtej) tkanki ttuszczowej bardzo obfitym
unaczynieniem oraz duza liczba mitochondriow w komdrkach (stad jej brunatna barwa).
Gléwna funkcja tkanki ttuszczowej brunatnej jest szybkie wytworzenie ciepta podczas
przebudzenia ze stanu hibernacji.

Wykaz za pomoca dwoch argumentéw zwigzek budowy tkanki tluszczowej brunatnej
z funkcja pelniong przez te tkanke.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm regulacji cisnienia osmotycznego krwi ssaka. Do
dziatania tego i innych mechanizméw homeostatycznych niezbedne sa trzy podstawowe
elementy:

1. receptor 2. centrum kontrolujace 3. efektor.
krew
Z /> - ciSnienie osmotyczne
Zmienne W
wypicie ptynu
Zmniejsza podwzgorze
straty wody | cisnienie . . . .
ZWigkszalg | osmotyczne zbyt wysokie zbyt niskie
cisnienie krwi (- ciénienie ciyétnienie
gsn!otgczne osmotyczne osmotyczne
rwi (+) \_ kwi (#)  krwi (-)
pragnienie L

N nerki - zwigekszone

wchlanianie wody

Na podstawie: A. Mackenzie, Ekologia. Krétkie wyk/ady., Warszawa, 2005.
a) W wyznaczone na schemacie miejsca A i B, wpisz numery wszystkich okreslajacych
je elementow, wybranych sposrod wyzej wymienionych (1-3).

c) Podaj nazwe przedstawionego mechanizmu regulacji cisnienia osmotycznego Krwi.

Zadanie 24. (2 pkt)

Odzyskiwanie wody z moczu pierwotnego w nerkach ssakow odbywa sie w petli nefronu
(petli Henlego). Ssaki pustynne, np. szczuroskoczki, wydalaja bardzo zageszczony mocz.
Zageszczony mocz wydalaja rowniez ssaki morskie. Natomiast bobry, spedzajace wigkszo$¢
zycia w wodzie stodkiej, wydalaja duze ilosci bardzo rozcienczonego moczu.

Podaj, ktére z wymienionych zwierzat maja dlugie petle nefronu, i wyjasnij, jakie to ma
znaczenie przystosowawcze dla kazdego z nich.
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Zadanie 25. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono wybrane cechy budowy i fizjologii ptakow.

A. W szkielecie wigkszosci wystepuja kosci pneumatyczne — wypetnione powietrzem.

B. Pas barkowy sktada si¢ z trzech par kosci: kruczej, topatki i obojczyka.

C. Ptuca sa rureczkowate (kapilarne) o duzej powierzchni wymiany gazowej.

D. Mdzgowie odznacza si¢ dobrze rozwinigtym kresomozgowiem i mozdzkiem.

E. Jaja charakteryzuja si¢ duza iloscia zottka i mocna skorupka.

F. Serce jest czterodziatowe zbudowane z dwoch przedsionkdw i dwoch komor.

G. Podczas rozwoju zarodka wyksztatcane sa btony ptodowe: owodnia, omocznia, kosmowka.
H. W uktadzie wydalniczym brak pecherza moczowego.

I. Maja wysokie tempo przemian metabolicznych.

Sposréd wymienionych cech wybierz i zapisz oznaczenia literowe:
a) trzech, ktore sa wspdlne dla ptakOw i QAAOW .........cccoveieriiiiiiiisieeiee e

b) trzech, ktére sa przystosowaniem ptakOw do l0tU. ........cccoveveiieriienenie e,

Zadanie 26. (2 pkt)

Obserwowana wsrod osobnikow jednego gatunku zmiennosé¢ fenotypowa moze mie¢ podtoze
m.in. genetyczne i wynika¢ z proceséw rekombinacyjnych (zmienno$¢ rekombinacyjna) lub
pojawiajacych si¢ w genomie mutacji (zmiennos¢ mutacyjna). Mutacje moga zachodzi¢
w komorkach somatycznych lub w komdrkach macierzystych gamet.

a) Podaj dwa przykltady mechanizmow, dzigki ktorym zachodzi zmiennosé
rekombinacyjna.

b) Podaj, ktéra z wymienionych w tekscie mutacji nie jest dziedziczona przez
potomstwo zwierzat. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 27. (1 pkt)
Genom to catkowity DNA komorki.

Podaj nazwy struktur komorkowych, w ktérych znajduja sie czasteczki DNA skladajace
sie¢ na catkowity genom komarki somatycznej:

L0111 0] 0 =] [ USSP T PP U PR ORUPPPPPP

pAV L] o] ST TP PP PSP PRPORPTN
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Zadanie 28. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono genotyp pewnej osoby ustalony dla trzech dziedziczacych si¢
niezaleznie, jednogenowych cech.

Aa BB X%y

a) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy gamet, jakie wytworzy ten osobnik.

b) Zaznacz wlasciwa odpowiedz.

Jezeli allel (d) warunkuje ujawnienie si¢ choroby recesywnej sprzezonej z picia, to badany
osobnik pod wzgledem tej cechy jest:

A. zdrowy, B. chory, C. nosicielem tej choroby.

Zadanie 29. (1 pkt)

Mukowiscydoza jest choroba genetyczna wywotywana przez autosomalny allel recesywny (a).
Dwie pary matzenskie poddaty si¢ badaniu genetycznemu na obecnos¢ alleli warunkujacych
te chorobg. W wyniku badania ustalono nastgpujace genotypy:

| para:  mezczyzna— Aa, kobieta— AA
Il para: mezczyzna— Aa, kobieta — Aa

Okresl, ktorej parze, moze urodzi¢ si¢ dziecko chore na mukowiscydoze. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 30. (2 pkt)

Chromosom Y u cztowieka zawiera niewiele, bo zaledwie kilkadziesiat genéw. Jeden z nich,
tzw. gen SRY, jest umieszczony na krétszym ramieniu chromosomu. O istotnej roli tego genu
swiadcza nastepujace fakty:

I — U os6b o genotypie XX, u ktorych na jednym z chromosoméw X wystepuje fragment
krotszego ramienia chromosomu Y z genem SRY (na skutek translokacji), obserwuje si¢
wyksztatcenie jader i innych cech charakterystycznych dla ptci meskiej.

Il — Znane sa tez przypadki os6b o genotypie XY z delecja fragmentu chromosomu Y
z genem SRY — fenotypowo sa to kobiety.

Natomiast, na dtuzszym ramieniu chromosomu Y znajduja si¢ geny, ktorych produkty
odgrywaja istotna role w spermatogenezie.

a) Okresl role genu SRY w rozwoju zarodkowym czlowieka.

b) Podaj, czy osoby opisane w przypadku | sa plodne, czy bezptodne. Odpowiedz
uzasadnij.
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Zadanie 31. (1 pkt)
Komorki pluripotentne to komorki, ktére moga da¢ poczatek kazdemu typowi komorek
dorostego organizmu. W 2006 r. otrzymano indukowane komorki macierzyste (iPSC) myszy.
Dokonano tego w nastepujacy sposob: do komorek somatycznych myszy wprowadzono
cztery geny, ktore sa aktywne tylko w zarodku. W wyniku eksperymentu uzyskano komarki
reprogramowane 0 wiasciwosciach komoérek macierzystych, ktoére wprowadzone
do organizmu myszy moga réznicowac sie na wiele roznych typow komorek.

Na podstawie: K. Hochedlinger, Lekarstwo z wnetrza ciafa, Swiat nauki nr 6, 2010.

Na podstawie tekstu ocen prawdziwosé stwierdzen dotyczacych mozliwosci zastosowania
pluripotentnych komorek reprogramowanych w medycynie. Wpisz w odpowiednie
miejsca tabeli litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub litere F, jesli stwierdzenie
jest falszywe.

P/F

Uzyskane w ten sposdb komorki reprogramowane (iPSC) myszy moga by¢
wykorzystane w przeszczepach u chorego cziowieka.

Hodowla iPSC pacjenta i przeksztatcenie ich w uszkodzony rodzaj tkanki

2. | pozwoli na badanie w tych komérkach rozwoju choroby i reakcji na stosowane
lekarstwa.

Uzyskane iPSC od chorego pacjenta moga by¢ przeksztatcone w zdrowe

3. | komorki, ktére mozna wszczepi¢ do jego organizmu, by otrzymacé prawidtowo
rozwijajace si¢ tkanki.

Zadanie 32. (2 pkt)

W latach 90. ubiegtego wieku oznaczono sekwencje ponad 10000 par zasad DNA
pseudogenu hemoglobiny (niefunkcyjny odcinek DNA bedacy duplikatem genu
hemoglobiny), ktory wczesnie pojawit si¢ w ewolucji naczelnych.

W tabeli przedstawiono roznice (w %) miedzy sekwencjami nukleotydowymi pseudogenu
hemoglobiny orangutana (Pongo), goryla (Gorilla), szympansa (Pan) i cztowieka (Homo).

Hominidy Gorilla Pan Homo
Orangutan (Pongo) 3,39 3,42 3,30
Goryl (Gorilla) 1,82 1,69
Szympans (Pan) 1,56

Ustal, ktéry z rodzajow hominidow jest najblizej spokrewniony z szympansem (Pan),
a ktéry z nim spokrewniony jest najdalej, i uzupelnij zdanie ponizej. Odpowiedz
uzasadnij.

Najblizej spokrewniony z szympansem (Pan)) JeSt .......cccccveveeieieeieiiieseese e , a najdalej
Z NIM SPOKIEWNIONY JESE ..cuvviviiieieiieecie e .

U ZASAANIENIE ettt ettt e e e e e e e e e et e e e e e e e e et et eeee e e e e e e —aeaeeeaaanans
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Zadanie 33. (3 pkt)

Przy ocenie stanu zanieczyszczenia wod podziemnych azotanami stosuje si¢ nastepujace

normy:

— Za wody zanieczyszczone uznaje si¢ wody podziemne, w ktérych zawarto$¢ azotanow
wynosi powyzej 50 mg NO; /dm?.

— Za wody zagrozone zanieczyszczeniem uznaje si¢ wody podziemne, w ktérych zawartos¢
azotan6w wynosi 40 — 50 mg NO; / dm®i wykazuje tendencje wzrostowa.

Na wykresie przedstawiono zanieczyszczenia wod podziemnych azotanami w trzech
wybranych punktach krajowej sieci monitoringu w latach 1999-2004.

A
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o /
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80 _i* S, . stanowisko |
- X .
- Y i ===== stanowisko I|
—= gtanowisko Il

60 s 5 ¢ — o —
50 - 7/ s
40 e, N

30 \/ B

zawartos¢ azotanow
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20

10
0. 5
1999 2001 2002 2003 2004 rok

Na podstawie: www.krakow.pios.gov.pl/raport04.

a) Korzystajac z danych przedstawionych na wykresie, podaj:

1. numer stanowiska, na ktorym woda podziemna byla zanieczyszczona azotanami
przez caly okres prowadzenia monitoringu

2. numer stanowiska, w ktorym w latach 2002-2003 nie wystapito ani zanieczyszczenie,
ani nawet zagrozenie zanieczyszczeniem azotanami.

b) Podaj przyklad mozliwego zrodla zanieczyszczenia wod podziemnych azotanami
i zaproponuj odpowiednie dzialanie, ktore ograniczyloby to zanieczyszczenie wod.
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Zadanie 34. (2 pkt)
Sposrod ponizszych stwierdzen zaznacz dwa, ktdre sa prawdziwe.

A. Granice tolerancji organizmu sa state bez wzgledu na etap jego rozwoju.

B. Zakres tolerancji i optimum rozwoju organizmow nalezacych do tego samego gatunku sa
niezalezne od ich rozmieszczenia geograficznego.

C. Tolerancja wzgledem okreslonego czynnika moze ulec zmianie w wyniku zmiany
natezenia pozostatych czynnikow ekologicznych.

D. Efekt jednoczesnego dziatania na organizm kilku czynnikdbw moze by¢ silniejszy niz
suma efektoéw tych czynnikow dziatajacych na organizm osobno.

E. Brak jest jakichkolwiek réznic tolerancji wzgledem tego samego czynnika u osobnikow
odmiennej pici.

Zadanie 35. (3pkt)

Jednym z najwiekszych problemow w walce z owadami szkodliwymi dla cztowieka jest
nabywanie przez nie odpornosci na insektycydy. Jezeli w obrebie duzej populacji takiego
gatunku owada, ktéra poddano dziataniu pestycydow, znajdzie sie¢ pewna liczba genotypow
niezwykle odpornych, to odpornos¢ na dziatanie danego pestycydu w tej populacji
rozprzestrzenia sig, szczegOlnie wtedy, gdy wigkszos¢ populacji poddano opryskom,
a stosowanie pestycydu regularnie powtarzano. Moze réwniez dojs¢ do rozszerzenia
odpornosci tych owadow takze na inne insektycydy, jezeli ich sposob dziatania jest podobny.
Dlatego tez coraz czesciej stosuje si¢ metody biologicznej walki z owadami szkodliwymi.

a) Wyjasnij, dlaczego w opisanej populacji szkodliwego owada odpornosé gwattownie
sie rozprzestrzenia, mimo ze opryski insektycydami obejmuja prawie cala populacje
| s stosowane regularnie.

b) Przedstaw dwa przyklady réznych metod biologicznej walki z owadami szkodliwymi
dla czlowieka.
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